
Damit die Blumenwiese in eurer Pfarre/Pfarrgemeinde gut gedeiht, gibt es ein paar wichtige Punkte, die 
zu beachten sind. Wir haben Vorbereitungsmaßnahmen und Pflegetipps für eure bunte Wiese zusammen-
gefasst:

VORBEREITUNG
Inseln für Blumenwiesen: Dazu die Rasensode (das ist die oberste Grasschicht) auf mind. 1 m² in einer 
Stärke von wenigen Zentimetern entfernen. Das geht sehr einfach und könnt ihr gemeinsam machen. Dazu 
nimmt man einen Spaten oder die Hände und zieht die oberste Grasschicht ab. Es können auch längere 
Streifen abgezogen werden, jedoch sollte die Fläche nie schmäler als 1m sein, da sonst der Bestand in der 
Wiese unsere Blumenwiese überwuchert. Die Rasensode könnt ihr kompostieren, falls in euren Pfarrgarten 
bereits ein Komposthaufen vorhanden ist. Danach kommt Sand oder Kies auf die Fläche um auf das Niveau 
der umliegenden Flächen zu kommen. Diesen Vorgang können wir aber schon gerne gemeinsam machen. In 
das Saatbett sähen wir eine kräuterreiche Blumenwiesenmischung aus zertifiziertem heimischem Saatgut. 
Wie das geht, dass zeigen wir euch gerne!

PFLEGE
Grundsätzlich muss eine Blumenwiese gemäht und das Mähgut immer entfernt werden. Allgemein sollten 
die gemähten Blumen 2-3 Tage zum Aussamen liegen und danach anschließend kompostiert werden. Bei 
sehr artenreichen Flächen kann ein Teil des Mähguts auch sofort entfernt und auf andere Flächen zum Aus-
samen gebracht werden.

ZEITPUNKT
Inseln können jederzeit, außer im Hochsommer 
(Mitte Mai – Mitte August), angelegt werden.

DAUER
60 – 120 Minuten

WIR LASSEN EINE WIESE 
ERBLÜHEN
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